



视界

甘肃电影的华彩印记



2025年是中国电影诞生120周年。在跨越百余年的光影长卷中,一代代电影人历经风雨,薪火相传,为中国电影书写下厚重而辉煌的篇章。

甘肃电影自1918年起步,走过了从无到有、从黑白到彩色、从国内到国际的发展历程。在这一漫长的电影旅途跋涉中,甘肃电影人探索出了独具特色的电影表达——形成了融合甘肃元素、西部风格的电影发展道路,并逐渐确立以温暖现实主义为主的电影风格。《快马加鞭》《黄河飞渡》《丢失》《锁麟囊》《八步沙》等作品不仅记录了陇原大地的变迁,也标志着甘肃

电影在不同发展阶段的探索与突破。这些里程碑式的作品共同谱写了甘肃电影的华彩篇章,展现出甘肃文化的独特魅力和中国西部的人文风貌。

八步沙



电影《快马加鞭》(1958年上映):甘肃第一部黑白故事片

该片由兰州电影制片厂与长春电影制片厂合拍,陈工一、武玉笑、刘耀庭、董雨德、宋家辉等担任编剧,朱文顺执导。影片讲述了兰州某化工厂总指挥提出提前一年半完成化工厂建厂任务。总工程师汤仲实强调有困难,工长赵德亮为了完成这一任务,建议将耐火砖改型。指挥部采纳了这一建议,但在砌煤气发生炉时,由于青年徒工何金彪工作不细心,炉子砌得不合规格造成返工,这给反对使用改型的耐火砖砌炉的人造成了口实。华总指挥和赵德亮经过检查,断定事故的是砌炉的技术问题,终将炉子砌好。此时,电焊加工厂失火,汤总工程师主张购买新电焊机,赵德亮则提出试制水阻电焊机并成功,保证了化工厂提前建成投产。经过几次教训,汤总工程师认识到自己迷信书本的思想局限,主动要求到农村洮河引水工地去学习……影片展现了化工厂提前完成建厂工程并投入生产的感人故事,是甘肃拍摄的第一部黑白故事片。

电影《黄河飞渡》(1959年上映):甘肃第一部彩色故事片

该片由兰州电影制片厂与长春电影制片厂联合摄制,剧本由甘肃省话剧团集体创作,展现的是甘肃省永靖县农民修建横跨黄河的渡槽——“英雄渠”的壮举。影片讲述了甘肃某县天旱少雨,黄河从两山之间流过,当地人却无法引水灌溉。从部队转业到县水利科的干部魏民,与青年农民丁俊才共同勘测出一条道路,决定利用地形和水的压力,在黄河南岸的峭壁上挖一条渠,引水到横跨黄河上的渡槽,浇灌北岸的土地。在县委书记支持下,修建工程开工,魏民采取了边施工边设计的方法,依靠群众力量,解决了许多难题。施工期间,黄河流域暴雨来袭,河水猛涨,但建设者们依然在暴风雨中忘我劳动。在一次挖渠炸石头的过程中,丁俊才点燃了导火线后,向上爬去,不料刚爬到半山腰,安全绳索被磨断,炸药马上就爆炸,丁俊才翻身跳入水流湍急的黄河之中,一声巨响,无数碎石随之而下。经过艰苦卓绝的奋斗,引黄河水浇灌农田的工程终于胜利完工,人们不仅在劳动中经历了思想与灵魂的洗礼,也深刻感受到了奋斗的自豪与光荣。该片是甘肃第一部彩色故事片,标志着甘肃电影工业的正式起步。

科教片《猪浑身是宝》(1960年上映):甘肃第一部科教片

这部电影由兰州电影制片厂摄制,郝方编导,冯喜璋、刘清棠摄影的影片,系统讲述了猪的肉、五脏、骨骼、皮毛等各个部分的食用价值和医药价值,以及猪作为重要资源给群众生活带来的作用。该片是甘肃摄制的第一部科教片。

电影《经理室的空座位》(1984年上映):甘肃第一部彩色立体声故事片

《经理室的空座位》由兰州电影制片厂摄制,徐晓先导演,朱敏慎、赵志强编剧。影片主要讲述了春光百货商场的方经理即将离休,他建议某小商店的女经理贺玉莹担任商场的副经理。贺玉莹到任后,发现商场库存结构不合理、积压物资等问题,并与赵庆和等人弄虚作假、以次充好、接受贿赂的行为展开斗争。在改革过程中,贺玉莹最终被任命为商场经理。该片反映了改革开放后商业战线培养新干部、转变经营作风的感人故事,是我省在改革开放后拍摄的第一部彩色立体声故事片。

电影《太平使命》(2002年上映):荣获大众电影百花奖最佳故事片提名

这是一部由孙中信编剧,范元导演,兰州电影制片厂出品的故事片。影片讲述了乡司法助理员侯鉴英不计个人得失,千方百计为群众排忧解难,以真心和真情进行法治宣传教育的动人故事,成功塑造了一位西部基层干部的光辉形象。该片根据古浪县黑松驿乡司法助理员侯殿禄生活原型创作而成,获第25届大众电影百花奖最佳故事片提名、甘肃省第一届电影金鸡奖最佳故事片奖、第10届中国人口文化奖三等奖。

科教片《柽柳》(2002年上映):荣获中国电影华表奖优秀科教片奖

这是一部由兰州电影制片厂摄制的科教片。影片主要反映了柽柳在防治土地沙漠化、盐

碱化、水土流失等方面表现出的强大生命力。大力发展种植柽柳,既能控制荒漠扩展,又能改善生态环境。影片于2003年获得第9届中国电影华表奖优秀科教片奖,这是甘肃电影首次获此大奖,填补了甘肃电影史上的一个空白。

戏曲电影《锁麟囊》(2012年上映):荣获中国电影华表奖优秀戏曲片奖

这是一部由甘肃省音像出版社有限责任公司和甘肃省飞天农村数字电影院线有限公司联合出品的秦腔戏曲电影,由李学忠、付胜编剧,黎涛导演。影片改编自京剧大师程砚秋的代表作,讲述了登州富家女薛湘灵出嫁时,其母接当地习俗予之内藏珠宝的“锁麟囊”,寓意“早生贵子”。薛湘灵出嫁当日,中途遇雨,在“春秋亭”暂避,恰遇同日出嫁的贫家女赵守贞,赵守贞因家境贫寒、世态炎凉,在破旧的花轿中悲恸,湘灵闻知,慨然以“锁麟囊”相赠。六年后,登州遭遇水灾,薛家遇难,湘灵与家人失散,流落莱州,受雇为当地绅士之子麟儿的保姆。一日,麟儿玩耍中抛球入一个小楼,湘灵登楼取球时,见昔日所赠“锁麟囊”被供奉于桌上,不禁感涕。赵守贞见状询问,方知湘灵即为当年赠囊之人,遂敬为上宾,结为金兰,并助湘灵一家团圆。作为甘肃首部数字戏曲电影,该片于2013年获第15届中国电影华表奖优秀戏曲片奖,对保护秦腔这一非物质文化遗产具有重要意义。

电影《甘南情歌》(2014年上映):荣获“五个一工程”优秀作品奖

《甘南情歌》由电影频道节目中心和甘肃风行影视文化有限公司联合摄制,李本深、肖茂庸



编剧,高力强导演。影片讲述了1968年从杭州医科大学毕业的大学生万鹏,响应时代号召,扎根甘南草原的故事。在艰苦的环境中,万鹏克服了语言障碍与生活习俗差异,凭借治病救人的医者仁心和发展当地医疗卫生事业的责任感,为牧民治病防病、传播科学知识,赢得了草原牧民的认可,展现了一代知识分子热爱人民、热爱事业、不怕困难、乐于奉献的崇高精神品格,深刻诠释了生命的价值和人生的意义。该片荣获第13届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖,获得第14届中国电影“百合奖”一等奖。

电影《丢失》(2016年上映):荣获中国电影华表奖优秀农村题材影片奖

电影《丢失》由兰州市文联和兰州浩发影视传媒有限公司联合出品,改编自兰州本土作家范文的同名小说。这是一部兼具黑色幽默风格的农村题材故事片,讲述了村民张永宏家里的四只羊被偷后,各级干部担心因治安问题影响村子争取的建设项目,各自上门劝说撤案,并在招待中又白吃掉了三只羊。无奈之下,张永宏撤了案,但正直的民警秦所长顶着压力最终将窃贼抓获。与此同时,市委副书记收到一封反映这一情况的陈述信,于是带领干部进村,补偿了张永宏被偷的羊钱,而那些白吃了羊的干部也愧疚地将饭钱交给张永宏。电影《丢失》主题积极,贴近农村生活,同时不失艺术性与观赏性。该片于2016年9月9日在全国城市院线首映,同年10月在央视电影频道播出;2018年获第17届中国电影华表奖优秀农村题材影片奖。

纪录电影《踢球吧,孩子》(2019年上映):获中国电影金鸡奖最佳纪录片提名

纪录电影《踢球吧,孩子》,由兰州广播电视台传播中心摄制、出品,兰州市电影发行放映公司发行。影片以榆中县大湾村中连川小学足球队孩子日常训练、生活为主线,围绕孩子的足球理



(本文配图均为资料图)

想与家庭现实之间的矛盾、老师对孩子的培养及孩子们面临前途选择的困顿而展开。摄制团队从2017年开始跟踪拍摄这支球队,跟孩子们同吃同住,一起踢球,并先后跟随球队前往北京、成都、新疆以及英国的莱斯特等地,真实记录了蔡丽平、赵婷、杨博渊等孩子的成长经历,同时也展现了山区小学教师克服困难、默默奉献的平凡经历,细腻生动地刻画了孩子与老师、家长之间的情感起伏和人生轨迹的变化。

该片是我省第一部校园足球纪录电影、第一部反映农村足球教育的纪录电影,也是我省第一部以农村儿童为题材的院线纪录电影。本片获得第32届中国电影金鸡奖最佳纪录片提名。

电影《八步沙》(2021年上映):荣获中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片提名

电影《八步沙》由甘肃风行影视文化有限公司承制,以甘肃省古浪县八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体为生活原型,重点聚焦第二代人的治沙历程,唱响了一曲“时代楷模”的艺术颂歌。影片人物形象鲜活立体、可信可亲可敬,故事情节曲折跌宕、扣人心弦,还精彩呈现了古浪一带的山川胜景、民风民俗。该片荣获第34届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片和最佳男配角(刘培清饰高岭贤)两项提名。

电影《长空之王》(2023年上映):获“五个一工程”优秀作品奖

由甘肃省省委宣传部参与联合摄制的电影《长空之王》,于2023年4月28日上映。影片在甘肃河西一带戈壁滩上拍摄的沙漠试伞重头戏,以及战机飞过时频频出现的光热电站,万余面定日镜以同心圆状围绕着吸热塔的场景,堪称视觉奇观。

影片主要讲述了雷宇等一批新时代空军试飞员,在队长张挺的带领下,投身最新型战机的试飞,不断挑战自我极限的故事。这是一部聚焦我国新时代空军试飞员的军事题材动作电影,展现了空军试飞员面对挑战、勇往直前的英勇精神。

2023年11月,该片获第36届中国电影金鸡奖最佳故事片、最佳导演处女作、最佳男配角、最佳录音、最佳剪辑5项提名;导演刘晓世凭借《长空之王》荣获第36届中国电影金鸡奖最佳导演处女作奖。2024年12月,该片荣获第17届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

电影《长空之王》(2023年上映):获第20届中国电影华表奖优秀故事片提名

电影《长空之王》于2023年11月在全国公映。影片以“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号获得者、敦煌研究院名誉院长樊锦诗以及“时代楷模”敦煌研究院文物保护利用群体的先进事迹为题材,生动展现一代代莫高窟人赓续接力,保护敦煌文物、潜心石窟考古研究、弘扬敦煌文化、创新构建“数字敦煌”的感人故事,歌颂莫高窟人坚守初心,为世界文化遗产保护、传承、利用作出的突出贡献和崇高精神。2025年4月,该片荣获第20届中国电影华表奖优秀故事片提名。

(甘肃省电影家协会常务副主席刘晓丽综合整理)